

纵议国是需要庄重的仪式感

尽心履职 从放下手机始 3月5日 人民日报 李泓冰

今年全国两会，全国人大各代表团不约而同发出一条醒目的要求：代表开会不得玩手机，不准玩游戏。一个开会的细节，需要如此强调，说明各种会议的会风被手机干扰的严重程度。

人民日报一评

每年全国和地方两会，代表、委员的开会状态时常成为新闻，各种细节、场景都会被敏感的媒体捕捉进镜头，进入公众的视野。一旦走神的场面曝光，当事人难堪事小，影响公众对代表、委员责任担当及履职能力建信，进而影响议政建言的效率，才兹事体大。

借重微世界倾听民意、匡正传言、发布权威信息、传播激浊扬清的正能量，这是新时期群众路线的新尝试。但也要看到，当网络传播用

于社交时，固然快捷方便，但也失之于浅淡、片断和抖机灵。如果是迷恋手机、迷恋网络传播到了须臾难离的地步，对百姓来说，最多被家人友人调侃几句，但对庄严参会的两会代表而言，不但是会风疏懒的问题，更是不可原谅的失职。

网友声音

@闫见：代表应该尽忠职守。

现代快报再评

要求人大代表们开会时不得玩手机，既不是因为手机的网络传播

“失之于浅淡、片断和抖机灵”，也不是害怕玩手机后“走神的场面曝光”，而是在人大会议这样的纵议国是、讨论国策的地方，需要代表们有一种庄重的仪式感、神圣的使命感。“玩手机”只是一个形象的说法，指的是不用心开会、不专心议政。“玩手机”之外，打瞌睡，或者翻阅书闻杂志等，都是在冒犯人大会议的庄重感。这是现代政治伦理的常识。各代表团给人大代表们特别发出提醒，说明常识需要不断地重复，个别代表的使命意识还有相当大的提升和改进空间。

法治给力 环保才能“硬”

司机数落司长，也是对治污的敦促
3月6日 新京报 敬一山

据报道，全国政协委员、环保部总量司司长刘炳江，在两会现场讲了个“花絮”：一次打车上班，的哥看他“像是个当官的”，硬生生没让刘炳江插一句话，数落了他一路，“你看看你们把这个天搞成什么样！”

新京报一评

面对的哥的数落，司长或许可以有两种态度。一是辩解或推卸责任。另一种，就是担起责任，知耻而后勇。某种程度上，刘司长挨骂，就是替他们的负面形象“埋单”。矛头所向也是“众望所归”。环保部门理当在接下来的治污中，发挥更积极的作用。某种程度上，那位的哥不辨具体对象的数落，就是作为平民，去敦促治污加码。

现代快报再评

司机数落司长，是个成功的公关案例，至少让公众体会到，环保部门有多“软”，承受的压力有多大。作为环境保护的执行者和监管者，环保部门向污染企业服软，向个别GDP至上的地方政府服软，只能说明法治不给力。两会上有委员透露，多生一个娃要罚几十万，向河流排污水却只罚几千，不该硬的瞎硬，该硬的硬不起来，执法不力。公众当然希望环保监管“硬”起来，这里的“硬”不是指环保官员，而是指环境保护的法治环境。

国足的毛病不都是惯出来的吗？

国足重建不妨从廉耻开始 3月6日 中国青年报 曹竞

“打平即可出线”仿佛是中国足球头上的魔咒，看上去很有优势，却总是莫名“被咒”。这次又险些未能逃脱。不要说打平即可出线，既然输球，只要不是以大比分输球同样能够出线的国足，差点就被“KO”出局。而几乎就是在“濒死”的边缘，他们依然表现平庸，表情木讷，看不到血性，看不到遗憾。有的不过是输无可输的习惯。

中国足球不缺钱，不缺球迷，甚至不缺反思，缺的其实就是血性和进取心。国脚没有，足协没有，

中国青年报一评

习惯是什么？习惯就是一忍再忍，然后忍无可忍，再然后从头再忍。在这样的心态之下，不必谈论天时地利人和的影响，更不必考虑“打平即可出线”的难堪。什么中立赛场的无劣势，什么净胜球数上的优势，对于一支习惯输球、习惯挨打、习惯被人一击出局的球队来说，实在毫无意义。

中国足球不缺钱，不缺球迷，甚至不缺反思，缺的其实就是血性和进取心。国脚没有，足协没有，

那么，又如何指望一份所谓“计划”实现逆转呢？！

网友声音

@Pioneer医生：不曾付出的心，却一直觊觎着回报。

现代快报再评

国足输给伊拉克，惹来一片骂声。这很正常。不过，我这个资深伪球迷不骂他们，道理很简单：一、我不是他们的爹，他们丢脸丢到国外，与我没有半毛钱关系；二、我不是他们的经纪人，不抽佣

金，不占他们半点油水；三、我还有别的选择，可看英超、西甲、欧冠，还可看李娜的网球比赛。

话说回来，国足今天的毛病，不都是惯出来的吗？球迷万千宠爱，官员“大办足球”，球员的球技再臭，战术素养再差，即使像无头苍蝇一样在场上瞎转悠，人家也有百万千万的身价。这种足协用行政手段主导的伪市场化体制，使投入与产出严重失衡。从球员到教练，再到各级足协官员，都缺少生存的危机感和紧迫感。成绩再差，反正总有人把他们供着、养着、骂着，并痛快着。

警惕行业协会沦为权钱交易平台

千万连号钞票贿赂案值得深挖解剖 3月3日 南都 金泽刚

近日，四川省治安总队原副总队长李荣飚重大受贿案被媒体曝光。李荣飚非法收受民爆企业主等人的财物3100余万元而被捕。据介绍，办案人员从李的办公室搜出500余万元现金，从其家中搜出600余万元现金，总计现金1100余万元。“搜出的都是连号的崭新百元大钞。”

南都一评

跟其他贪腐案件一样，李荣飚案有不同于其他贪腐案件的特别之处，值得深挖解剖。一是执法机关特殊权力的行使需要制约与公开。一旦本是公安机关的行政审批许可权落入少数或者个别人的“腰包”，缺乏制约与公开透明，权力的行使很可能驶入黑暗的轨道。二是谨防行业协会沦为索贿受贿的中间站。三是1100余万连号钞票的行贿人是谁应该公开。最后，是用人与担责的问题。惟有建立贪腐人员的倒查机

制，使用人不察或者用人失察者也切实承担起相应责任，反腐制度、用人制度才能进一步取信于民。

网友声音

@匿名网友：好查的很，就看他们查不查。

现代快报再评

李荣飚千万连号钞票贿赂案既有各类腐败案件滥用权力的共性，又暴露出新动向、新问题，利用行业协会索贿行贿可以说是该案的“亮点”。李荣飚在担任四川

省治安总队副总队长的同时，还兼任四川省工程爆破协会的常务理事，他利用前一个身份担任裁判员，又利用后一个身份与运动员打成一片。运动员要相互竞争，或取得上场资格，不得不和这个裁判员打交道，这就为他提供了权力寻租的机会，而行业协会不幸沦为权钱交易的平台。行业协会作为社会组织，一定要去行政化，各级官员应该从协会中退出来。不仅现职的要退，已经离职的官员也要退，因为，有一种权钱交易叫“期货”：在任职时“投资”，在退休后“兑现”。

吸引人才要靠“比较优势”

180万筑“巢”缘何引不来“金凤凰” 3月6日 广州日报 贾春强

“贵州大学开出了每引进一个长江学者，给予120万元年津贴，一个院士给予180万元的优厚条件，还提供科研平台和经费，但在长达一年多的时间里，都没有一个人报名。”全国人大代表、贵州大学校长郑强说。

广州日报一评

用180万重金打造的“巢”仍引不来“金凤凰”，应当引起我们的反思：除了要打造一个精致的“巢”，“巢”以外的功课我们是否做足了？怎样让那些“金凤凰”们心无旁骛地择良木而栖？要破解这一怪圈，国家层面应进行有的放矢的统筹、调度。一方面，加大对西部地区的教育投入，提高高校的办学水平，使得西部高校不但能吸引高端人才，而且能培养高端人才；另一方面，努力打造干事创业的平台，

营造浓厚的学术氛围，鼓励更多的高端人才到西部地区干事创业。

网友声音

@余序洲：不是对人才的饥渴，而是对面子的饥渴！

现代快报再评

评论说发达地区人才荟萃、人满为患，这话有失偏颇。虽然发达地区与西部地区相比确实存在人才失衡状况，但并不表明发达地区的人才就已饱和。发达地区的人才真要达到“为患”地步，就会想方

设法找出路，向西部地区“外溢”。现在西部地区存在人才缺口，一方面说明沿海发达地区对人才的需求并没有完全满足，另一方面也表明，西部地区缺少吸引人才的“比较优势”。这种优势不一定要体现在开出多少万的年薪上，也不一定是封官许愿，而是吸引人才的独门绝活，比如风光宜人、空气清新的自然环境，有利创业、创新和科研的社会环境，自由与独立的学术环境等。总之，西部地区用钱来和发达地区竞争人才，就是以己之短攻人之长。

废除嫖宿幼女罪 已无障碍

废除嫖宿幼女罪，是时候了
3月3日 法制晚报 刘建国

2013年全国共有125起媒体报道的性侵女童案例，平均每3天就有一起曝光案例，受害者8—14岁居多。全国政协会议上，3位政协委员提建议，完善立法保护，废除嫖宿幼女罪。

法制晚报一评

根据刑法规定：“奸淫不满十四周岁幼女的，以强奸论，从重处罚。”也就是说，只要与幼女发生性关系，不论是否采用暴力、胁迫等手段，不论幼女是否同意，均构成强奸罪。但是，嫖宿幼女罪的规定，又间接承认了幼女可以“卖淫”、具备性自主能力，更与强奸罪的认定存在逻辑层面上的矛盾。因此，废除嫖宿幼女罪不仅契合了法律精神，更与未成年幼女的健康成长息息相关。

现代快报再评

去年10月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布的《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》，明确终止了该项罪名。今年1月，四川省邛崃市检察院将涉嫌“嫖宿幼女罪”的杨某庆、杨某忠以强奸罪向法院提起公诉，表明嫖宿幼女罪已经名存实亡。司法层面迈出了重要一步，立法层面也不存在障碍。《刑法》修正案已列入到今年的立法计划，届时，在修改完善相关刑法条文时，可能会优先考虑废除嫖宿幼女罪。